

«Утверждаю»

Директор МБОУ «Дюзлярская СОШ»

Агаев Н. А.

МБОУ «Дюзлярская СОШ»

Внеклассное мероприятие на тему:  
«100 лет ДАССР.  
Ими гордится Дагестан»



Подготовил и провел учитель биологии:

Рзаев Алим Магомедович

2021 год.

**Цели мероприятия:**

Привить детям чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание патриотизма; пробудить интерес к истории родного края; приобщать учеников к прекрасному, к богатому культурно-историческому наследию малой Родины; воспитание нравственности.

**Оборудование:**

мультимедийный проектор, экран, компьютер, презентации.

**Ход мероприятия:****Вступительное слово классного руководителя.**

Дагеста́н, официально — Респу́блика Дагеста́н, —

Субъект Российской Федерации,

республика в её составе. Входит в

состав Северо-Кавказского

федерального округа является частью

Северо-Кавказского экономического

района. Образована 20 января 1921

года как автономная республика в

составе РСФСР. Столица Республики

— город Махачкала. Границит с

Азербайджанской Республикой

на юге, с Грузией на юго-западе, а также

с Чеченской Республикой на западе, со

Ставропольским краем на северо-западе

и с Республикой Калмыкия на севере.

Согласно Конституции Республики Дагестан, государственными языками являются русский и языки всех народов, населяющих республику. Среди них

имеют письменность и официальный

статус аварский, агульский, азербайджанский, даргинский, кумыкский, лакский, лезгинский, ногайский, рутульский, табасаранский, татский, цахурский, чеченский языки.

Дагестан в переводе с тюркского значит «страна гор». Здесь проживают люди самых различных народностей – аварцы, даргинцы, азербайджанцы, табасаранцы, рутулы, лезгины, кумыки, лакцы и другие. Это единственное место на Земле, где на территории площадью 50 000 км<sup>2</sup>, проживает 102 национальности, 36 из них коренные.

Республика является самым многонациональным регионом России. Разумеется, у каждого народа есть свои обычаи и духовные ценности. Поэтому традиции Дагестана весьма разнообразны, но при этом в них проявляется некоторая схожесть.

**Ученик**

Дагестан

Ах, Дагестан! Страна прекрасных гор,  
страна ветров, озёр великих.  
Так удивительно широк её простор,  
приветливы людские лики.

Кто побывал один лишь только раз.  
Увидев красоту земную,  
оставит память в сердце тот Кавказ,  
который манит, радует, чарует.

Словно ковёр там, у подножья гор,  
Приветливо шумит Махачкала.  
Под южным солнцем не стихает спор,  
Поэзия Расула верх взяла.

Здесь говорят на разных языках,  
но понимают друга с полуслова.  
Шумит как эхо в сказочных горах,  
хорошее лишь повторяя снова.

Я улетаю, оставляя край,  
где Каспий разыгрался на просторе,  
но в памяти вернусь я в этот рай,  
былинами объятым, словно морем.

*A. Задорожный-Васильченко*

### **Классный руководитель**

### **История образования Дагестана**

13 ноября 1920 года в Темирхан-Шуре состоялся Чрезвычайный съезд народов Дагестана, на котором нарком по делам национальностей РСФСР И. Сталин по поручению Советского Правительства огласил декларацию об автономии Дагестана. В своем выступлении Сталин отметил, что Дагестан должен быть автономным. Он должен иметь свое внутреннее управление, построенное на основе обычаев, нравов, применительно к своему быту, сохраняя в то же время тесную связь с другими народами, особенно с русским народом.

Провозглашение этого исторического акта в жизни дагестанских народов было встречено съездом с необычным восторгом как событие величайшей важности. Съезд избрал полномочную делегацию, которая должна была разрешить все организационные вопросы, связанные с образованием автономной республики.

20 января 1921 года ВЦИК принял декрет об образовании Дагестанской АССР. Декрет законодательно оформил выраженную Чрезвычайным съездом волю дагестанцев и заложил юридические основы общедагестанской автономной национальной государственности. Декрет по своей сути был временной Конституцией республики. В нем указывалось, что Дагестанская АССР образуется как часть РСФСР, со всей территорией бывшей Дагестанской области, Хасавюртовского округа (бывшей Терской области) и Каспийского побережья Дагестана, включая рыболовный район.

### **Ученик**

Государственный флаг Республики Дагестан является официальным государственным символом Республики Дагестан. Государственный флаг Республики Дагестан представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - зеленого, средней - синего и нижней - красного цвета.

**Зеленый**- олицетворяет жизнь, изобилие дагестанской земли и одновременно выступает как традиционный цвет ислама.

**Голубой (синий)** - цвет моря (восточную часть республики омывает Каспийское море), символизирует красоту и величие дагестанского народа.

**Красный** - означает демократию, просветительскую силу человеческого разума в процессе созидания жизни, мужество и храбрость населения Страны гор (Дагестана).

### **Ученик**

Государственный герб Республики Дагестан представляет собой круглый белого цвета геральдический щит, в центральной части которого изображен золотой орел. Над ним помещено изображение золотого солнца в виде диска, окаймленного спиральным орнаментом. У основания щита расположены бело-золотого цвета снежные вершины гор, равнина, море и в картушке - рукопожатие, с обеих сторон которых проходит зеленая геральдическая лента с надписью белыми буквами: "Республика Дагестан". В верхней половине щит обрамлен золотой полосой, в нижней – двумя орнаментальными кантами: слева – синим, справа – красным.

Герб Дагестана отражает политическое, историко-культурное единство более 30 родственных этносов, сформировавшихся на относительно небольшой территории на Северном Кавказе.

### **Классный руководитель**

Многоязычен, многокрасочен Дагестан. Много разных обычаяев сохраняют его народы. Есть у Дагестана и свой кодекс чести.

### **Кодекс чести дагестанцев**

Намус - моральный кодекс жителей гор, обобщение обычаем, традиций, неписанных законов; гуманистические начала. Представления о мужской чести и достоинстве, признаки удачи; права женщин. Правила горского этикета, общественная роль старшего поколения.

Намус учит, прежде всего, сохранению нравственных и гуманистических начал в отношениях между всеми дагестанскими народами и в отдельности каждого горца. Существовала масса выработанных правил и этических норм. Каким образом строить горцу жизнь, как приветствовать человека, как вести себя в общественных местах вплоть до деталей слов, жестов, с тонкой дифференциацией для разного возраста, пола, занимаемого положения и т. п. Мне все больше кажется, что в нравственных этических нормах намуса, составляющих кодекс чести, нет ни одной случайной детали, все направлено к тому, чтобы не задеть чести и достоинства человека.

Многонациональный Дагестан дает возможность окунуться в гуманистический мир горских народов, в условиях которого они жили в древности и живут сейчас:

Ребенка надо воспитывать, пока в колыбели, а теленка -- пока он на привязи.

Сабля народа рубит, даже если она из войлока.

Ставь чистую совесть выше всякой выгоды.

Садись хоть криво, но говори правду.

Самый счастливый тот, кто идет дорогой правды и добра.

Сила и сноровка и водочной кол в землю вобьет.

Счастлив тот, кто заслужил благословение родителей.

Самый разумный тот, кто в меру ест и пьет.

Стремись совершить благородный поступок.

Соблюдай целомудрие брака.

Сила Дагестана -- в единстве и дружбе народов.

То, что нужно сделать сегодня -- не откладывай на завтра; то, что собираешься есть сегодня -- оставь на завтра,

Тот, кто потерял намус, тот потерянный человек для общества.

Там, где совесть - там и стыд; там, где стыд -- там и свет.

Труса собака укусит, если он даже на' коне.

Ты - горец, значит, как бы тебе не было плохо -- не хнычь, не жалуйся, будь мужественен.

У кого летом не будет кипеть мозг -- у того зимой не кипит котел.

У злого человека в семье не будет счастья.

Ученый мусульманин славят аул святостью своей жизни.

У кого нет терпения, тот не достигает цели.

Укравший -- раз согрешил, давший украсть -- тысячу раз.

Упоминайте имя хорошего человека в молитвах.

Хороший человек тот, кто говорит правду и не поддается гневу,

Хорошее воспитание -- лучшее наследство.

Хозяин земли тот, кто ее пашет.

Отзывчивость и чувство локтя

Человеческая отзывчивость и чувство локтя всегда были свойственны дагестанцу.

Первое это отзывчивость к человеку. Этому с самого рождения горца учили наши адаты, наша вера, наши старшие товарищи и суровая, беспокойная жизнь наших народов. В старые времена в Дагестане прожить в одиночку без поддержки было трудно. Проявлять отзывчивость человеку, к какой бы национальности он не принадлежал, в Дагестане стало традицией. Действие этих традиций часто проявляется в делах и поступках современного поколения людей.

С особой силой долг товарищества и душевная теплота проявляются к человеку, семье, на которых обрушилось несчастье. Раньше, если в сердце горца и отзывалась струна узкого круга родственников, то сейчас весь аул дружно выражает коллективное сочувствие людям, попавшим в беду, быстро оказывает нужную помощь.

### **Ученик**

Дагестан воспитал в нас прекрасно,  
Твердость духа и крепкий стан,  
С нами дружат народы Кавказа,  
Слово приветствия у нас Ассалам.  
Мы готовы в любую минуту,  
Поприветствовать братьев своих,  
Знай, всегда мы поможем друг другу,  
И в беде не оставим других.

### **Ученик**

Дагестан — край древних гор,  
Здесь обычаи крепки.  
Наши предки с давних пор,  
Ценят дружбу и клинки!  
Дагестан — земля родная,  
Расцветай из года в год!  
Пусть «Лезгинка» удалая,  
Радость в жизни нам дает.  
Для гостей открыты двери,  
А врагам пощады нет.  
Мы в друг друга свято верим  
И как братья много лет.  
Дагестан — земля родная,  
Расцветай из года в год!  
Пусть «Лезгинка» удалая,  
Радость в жизни нам дает.  
Не удастся нас поссорить,  
Никому и никогда.  
Мы и в радости, и в горе,  
Будем вместе, как всегда.  
Дагестан — земля родная,  
Расцветай из года в год!  
Пусть «Лезгинка» удалая,  
Радость в жизни нам дает.   *P. Макашарипов*

### **Учитель**

Испокон – веков славился Дагестан и своим гостеприимством. Говорят, что дом, куда не ходят гости - самый несчастный. В этом отношении наша страна гор самая счастливая. Ибо Дагестан испокон веков славится своим хлебосольством. И всем тем, кто на нашу территорию ступает со словами: “Мир вашему дому!” говорим: “Добро пожаловать!”. С праздником Всех! Мира и Благополучия! Интернет-ресурсы

<https://ru.wikipedia.org/wiki/Дагестан>

<https://tanci--kavkaza-ru.turbopages.org/tanci-kavkaza.ru/s/tradicii-dagestana/>